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pentru „Unirea". 
Loialii noştri confraţi dela «Unirea» 

din Blaj rëspund în numërul lor dela 16 
Aprilie, unul articol al nostru, dela 3/16 Martie 
relativ la causa fraţilor nosţri din Macedonia, 
«spre mângăerea acelei părţi din ziaristica 
română, care a avut iloialitatea să hazardeze 
fraza, că lucrăm alăturea cu Ugron pentru 
catolisarea Românilor din Macedonia. » 

Şi răspunsul *Unirel>, după o matură 
chibzuinţă, pentru care, cum se vede, a 
avut timp, culminează în declaraţiunea : 

<Da, să ştie confraţii dela Arad, lacem 
declaraţia, că da, voim unirea Românilor 
macedoneni cu biserica Romei, pentru-că 
o credem şi mal bună şi mai firească, « 
Şi în alt loc : «Unirea cu biserica Romei 
e singura care poate asigura vitalitatea 
elementului românesc în Macedonia şi 
desvoltarea ca Români.» 

De sinceritatea >UnireU, pe basa cita-
ţiuhilor de maî sus şi din consideraţiunî de 

JeiaUtate,. ni*., n e îndoto. Da* de-
politică . . . ? să vedem. 

Conflictul acut dintre patriarchatul gre
cesc din Bizanţ şi Românii din Macedonia, 
e cunoscut ; a fost tratat şi discutat de 
toată presa română, şi confesională şi ne
confesională. Fără îndoială, în această che
stiune ori-ce ziar român cinstit trebuie să 
fie întâi român, ş'apol abea la urmă unit, 
neunit, liberal, conservator, radical sau fără 
program. 

Că ziarele oposiţionale din România şi 
pe această temă au căutat să dea în gu
vernul actual, e de înţeles : — avem a face cu 
«obiceiul pământului»: că corespondentul 
macedonean al <Uniret» e om de bună 
credinţă, n avem pentru-ce s'o contestăm ; 
câ pot să existe bărbaţi politici cari judecă 
greşit — cum i-se pare * Unir ei* că ar fi 
şi dl Olănescu, fost ministru al României, 
sub guvernul conservator, la Atena şi care ar 
fi de părere că românii macedoneni ar trebui 
scoşi de sub autoritatea patriarchatulul gre
cesc şi supuşi celui bulgar — ori şi cine 
are dreptul să o spună, dacă e convins 
despre aceasta, dacă s'a putut convinge 

„ciespre aşa ceva. 
Trebuie însă să ştie ori şi cine, şi mal 

' ales atunci când vrea să facă politică ro
mânească, ce este deosebirea între un regat 
ca al României, şi eventualul redactor al 
unul articol clin » Unirea» ; între rolul unul 
guvern român, în serviciul românismului, şi 
avêntul unul cinstit dar modest şi amărît cores
pondent macedonean al >Unireî*; între bărbaţi 
politici al unei ţări şi între redactori al unul 

[ ziar eminamente confesional. 
Ne mângăe împrejurarea, că >Unirea« 

Imunei când a adus articolul-rëspuns noue, 
f ministrul de externe al României nu îşi 

spusese încă cuvêntul în causa Românilor 
macedoneni. 

Astăzi însă. îl avem : 

«. . . Cu tot respectul ce-1 purtăm pa-
triarchulul ecumenic — a zis dl I. I. C. 
Brătianu, rëspunzênd interpelaţiei din 
parlament a d-luï P. Grădişteanu — dar 
cu toată tăria ce o datorăm uneï cause 
drepte, nu vom înceta a protesta în con
tra organelor sale, cari sub haina preo
ţească exerci ă o acţiune du/mănoasă de 
desnationalisa» e asupra consângenilor no
ştri din Macedonia». 

* Unirea» nu ştie că nici Bulgarii din 
Macedonia n'au avut exarchat de când cu 
facerea lume! ? Dusu-s'au Bulgarii din Vinga 
(comitatul Timiş) să-1 «mântuiască» pe cel din 
Macedonia ? Sâ-I salveze din ghiarele bi
zantinismului ortodoxgrecesc ? 

Dacă * Unirea » şi după aceasta va 
declara de singuri «mântuitori» al Români
lor din Macedonia, pentru neamul nostru, 
pe aceia, — cărora jertfă le-a căzut marele 
înocenţiu Micu Clain. atuncî să nu se mire, 

> v-Roff^EFulţ difere \№#i$é& dragostei 
de neam mal mare şi mal puternic senti
ment nu are, va vedea în atitudinea el: 
coada măture! lui Ugron Gábor. 

„SGHIZMA" din MARAMUREŞ, 
I. 

Intre Românii şi Rutenii din Mara
mureş s'a pornit o mişcare pronunţată în 
anii din urmă pentru convertirea sau reve
nirea lor dela biserica cea catolică la biserica 
ortodoxă. 

începutul l'au făcut Românii din comu
nele Săcel şi Dragomireştî, cari, eşind de 
sub jurisdicţiunea episcopului gr.-catolic din 
Gherla, s'au organizat în comunităţi orto
doxe sub jurisdicţiunea Archiepiscopulul şi 
Mitropolitului bisericei ortodoxe române din 
Ungaria şi Transilvania. 

Tot ast-fel au urmat şi Rutenii din co
munele Iza şi Herince, care au trecut de sub 
jurisdicţiunea episcopului gr.-cat de Muncacî 
sub jurisdicţiunea episcopului gr.-ort. sêrbesc 
din Buda. Mişcarea din Maramureş s'a în
tins şi în comitatul Bereg, unde în comuna 
fruntaşă Nagy-Lucska peste 200 de* Ruteni 
s'au declarat pentru religiunea ortodoxă. 

Rutenii au imigrat în Ungaria pe tim
pul luî Ludovic-cel-Mare, sub condu erea 
prinţului Teodor Koriatovich ocupând locu
rile Românilor, cari trecuseră cu Dragoş-
Vodă în Moldova (1359). Pe timpul acelaşi 
în curs de trei sute de ani, după colonizare, 
el au stat credincioşi bisericei ortodoxe o-
rientale. Episcopul cel dintâiu care lăpădân-
du-se de biserica ortodoxă, s'a «unit» şi a 
propagat unirea Rutenilor cu biserica Ro

mei, a fost Vasilie Tarasovics(1634 1643). 
La anul 1646 în Ungvár; în présenta epis
copului catolic George Iakusics din Eger, 63 
preoţi ruteni părăsind religiunea ortodoxă, 
în numele poporului rutean au făcut profe
siune de credinţă către biserica rom. catolica, 
lucru despre care bietul popor nici habar 
nu avea. 

Eară când la 1700 Mitropolitul Româ
nilor Atanasiu trecu şi el la unire, şi clerul 
cu poporul român din părţile Sătmarulul şi 
Maramureşului rëmase fără căpetenie bise
ricească, Episcopii ruteni dela Muncacî în
dulcind pe preoţii români cătră sine, au dus 
treaba până acolo, în cât fără de a şti şi a 
simţi poporal auzind slujbele în limba sa, 
se înstăpâniră asupra lui, înşelând-1 la «u-
nire» în care se găsesc şi astăzi, fără a se 
fi declarat când-va că el voiesc să .se facă 
şi să rëmânà uniţi ; dar, pentru-că aşa îl 
h veţa preoţii sei, poporul crezu că episco
pul dela Muncacî e episcop greco-resăritean. 

Soartea Românilor uniţi ajunşi sub ie-
rarchia bisericei rutene este mai fatală ca 
a Românilor ortodox! de sub ierarchia bi-, 

conservat naţionalitatea, dar au asimilat chiar 
în masse pe coreligionarii Sêrbï, pe când 
Românii uniţi sub ierarchia bisericei rutene, 
în multe comune şl-au perdut cu totul limba 
naţională, s'au rusificat. 

Desnaţionalisarea şi rusifîcarea elementu
lui românesc prin biserica rom. catolică a scos 
ţipetul de durere al Românilor din Sigetul-
Marmaţiel, cari încă la 1869 au început ac
ţiune pentru a rumpe unirea cu biserica rom. 
catolică şi a se întoarce în sinul bisericei or
todoxe, dela care străbuni! lor prin seducere 
s'au despărţit. 

Eată rugarea, care în privinţa aceasta, 
au adresat el către episcopul gr.-catolic dela 
Muncacî : 

Cererea locuitorilor români din Sigetul-
Marmaţieî {adresată episcopului de Muncacî în 
privinţa demisiuneî de sub jurisdicţiunea diecesel 
дг.-cat. a Muncaciului). 

Prea sfinţite Domnule Episcop ! 
Subscrişiî cetăţeni din Siget în Maramureş 

ca poporeni ai bisericei gr.-cat de naţionalitate 
româna în numele nostru, al muerilor şi prunci
lor noştri venim cu profundă veneraţiune a vë 
suşterne umilita rugare ca să vë înduraţi graţios 
a ne dispensa şi absolvă de sub jurisdicţiunea die
cesel muncaciene pe noi, pe soţiile şi pruncii noştri 
de odată să vë înduraţi a ne da despre acest act 
documentul absolutoriu. 

Suntem necesitaţi spre subşternerea supli
ce! présente şi îndemnaţi spre a ne rumpe de u-
nirea cu biserica catolică, pentru violenta vătă
mare a drepturilor noastre şi pentru suferinţele 
suportate, care în continuu se potenţează, prin 
scandalele ce cu toată ocasiunea şi în toate zi
lele se reînoiesc. 

De când s'a înfiinţat episcopia dela Gherla, 
necurmat am petiţionat ca parochia Sigetuluî, 
pe basa pluralităţii române, să se declare de ro
mânească şi ca atare să vină sub jurisdicţiunea 
episcopească romă'"-""'""" 
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Intre aceea ambele noastre rugăminţi fuseră 
neconsiderate şi refuzate la scaunul episcopesc 
gr.-catolic de Muncaci, la fosta locoteninţă a ţeriî, 
la minister, la nunciul apostolic şi la Majestatea 
Sa Impëratul, cu toate că : 

1. Noi Româniî formăm maioritate în paro-
chia Sigetuluî. 

2. Ca maioritate, şi maî posesionaţî con
ferim la dotarea parochuluî în proporţiune mal 
însemnată. 

3. Biserica şi casa parochială este ridicată 
prin noi şi prin românimea comitetului 

4. Sigetul din început a fost parochie ro
mână şi scaunul episcopului şi vicariuluî româ
nesc. 

Dela refuzarea petiţiuneî noastre şi soartea 
noastră deveni maî deploraverâ, pentru-că : 

1. Din biserica»edificata cu sudoare româ
nească limba română maî de totul este eschisă, şi 
în locu-î în contra voinţei şi protestăreî din parte-
ne, s'a virít cea rusească. 

2. In şcoala noastră spre împedecarea pro-
gresu uî s'a introdus limba rusească, ca obliga
torie. 

3. In contra voinţei şi protestăreî noastre 
f uncţi unile poftite bisericeşti s'au sevîrşit eschisiv 
în limba rusească ; ruseşte ni-s'au îngropat mem
brii repausaţî ai famiiielor noastre, ruseşte s'a 
îngropat între aceştia şi decurênd repausatul vi
car gr.-cat care în timp de 50 ani funcţionase 
ca atare şi tot-odată paroch al comunităţii gr. 
cat. din Siget. 

4. Ceremoniile bisericeşti, la care din prun
cie eram dedaţi, s'au delaturat, şi în locul lor 
s'au Introdus alte ceremonii străine, necunoscute 
şi neprimite. 

5. Ni-au insultat publice cantorii, şi nu s'au 
sfiit în ziua Pastelor a întrebuinţa putere fisică 
tunând în coaste pe un studinte, care pe basa u-
sului începuse a ceti „apostolul" româneşte. 

6. Când reposatul paroch vicar român Petru 
Andercu pentru debilitate corporală fu necesitat 
a cere capelan, s'a denumit unul, care un cuvent 
nu ştie româneşte, şi care nici în timp de 15 ani 

' n-o învëfa a pronunţa curat 5—6 cuvinte româneşti. 
7. Sunt mai mulţi ani de când nu avem 

cine să4- ne mărturisească morboşiî ^сеі carî ЩІ 
posed limba ungurească, mai mulţi din ei repau-
sară fără a fi fost provezuţi cu ultima mângâiere 
a credinţei. 

8. Sunt mai mulţi ani de când nu avem cine 
să ne ţină în Dumineci şi în sërbàtorï serviciul 
dumnezeesc şi învăţătură în limba noastră română. 

9. Cărţile noastre de rugăciuni şi cântările 
din biserica au dispărut fără de urmă, încât 
cantorul nostru numai atâta cântă româneşte cât 
ştie fără carte. 

10. M. 0. D. capelan Şuba Mihály schimo-
seşte limba noastră întru nfâtsj cât mai mulţi dintre 
subscrişii, pentru încunjurarea scandalului public, 
fura siliţi a rëmânea afară din biserică, căci e cu 
neputinţă a asculta fără scandalisare cum se roagă 
O. D. capelan pentru „Păcatele lui Dumnezeu 
cum concrede „Satanei" pe credincioşii sei, cum 
rosteşte cuvinte necuviincioase, care nu în bise
rică, dar nicî în stradă nu se asculta fără indig-
naţiune, cum însuşeşte lui Dumnezeu predicate 
de acelea, pentru care ori-cine ar cere satisfacere. 
Toate acestea însă sus zisul capelan le comite 
nu din propus, dar din necunoştinţa limbei. 

Multe încă, foarte multe am putea produce, 
dar fie acestea destule spre documentarea impor
tanţei rugămintei noastre, destul de evidente ca 
să ne convingeţi s. voastră cumcă amărăciunea 
noastră a devenit la extrem, şi cumcă nu fără 
ansă ne-am olărit a ne despărţi de biserica gr.-
catolică. Pasul acesta ui-a fost refugiul cel din 
urmă ca să ne apărăm şi păstrăm limba, de care 
ne alipim mai vîrtos ca de viaţă, singurul mod 
ca să ne abatem dela abisul cătră care eram ră
piţi prin jurstările vitrege moderne. 

Pe basa celor produse umilita noastră numai 
întru acea se concentrează ca să ne înduraţi a 
ne absolvă pe noi, împreună cu familiile noastre 
de sub jurisdicţiunea dieceseï gr.-cat. de Muncacî 
şi a ne da documentul dimisorial. 

Carî pe lângă umilita expresiune a profundei 
noastre veneraţiuni am rëmas în: 

Sigetul Maramureşului, 10 Iunie 1869. 
Ai sfinţiei voastre şierbi umiliţi: 
(Urmează 120 de subscrieri ale fruntaşilor 

poporenî românî din Siget). 
(După „Federaţiunea*.) 

Socialismul şi idea de stat maghiar. 
Compatrioţii nostru şovinişti, s'au folo

sit de toate mijloacele permise şi nepermise, 
pentru ajungerea scopului lor. Şi pentru 
realisarea acestui scop, nu s'au mulţămit, că 
au primit în sînul lor diferite persoane cu 
diferite naturi şi moravuri, infectându-'şi şi 
demoralisându-'şî neamul, dar a permis chiar 
lăţirea focului printre cetăţenii statului, tot 
cu credinţa, că acest foc va fi şi va sta nu
mai în serviciul ideii de stat maghiar, adică 
al maghiarisării popoarelor. Şi resultatul? 

Poporul român îşi avea conducëtoriï 
sëï, cari, în cadrul legilor existente, con
duceau poporul pe căile cele adevërate; căi 
cari erau în deplină consonanţă cu binele 
şi fericirea poporului, şi prin el, cu binele 
şi fericirea patriei. Conducerea acesta era o 
luptă cinstită şi dreaptă ; luptă adevërat pa
triotică. Ear aceasta activitate cinstită nu 
I-a convenit şi plăcut guvernului, ci a cău
tat a fauri ordinaţiuni ilegale, pentru a face 
imposibil pe conducătorii fireşti ai poporului, 
ca să poată veni în contact cu acesta. A 
disolvat partidul naţional român! Şi ce s'a 
întâmplat ? 

Ideea socialismului, importată din apus, 
a prins şi la noi rădăcini. Nu însă în sen
sul şi în forma acelora, ci mai mult în o 
formă mascată. Ear aceasta lucrare de so
boli, fiind-câ purta timbru maghiarisării, la 
început era spriginită de guvern. Pentru-că 
tot ce să face sub aceasta firmă, nu nuirai 
că nu i-se pune nici o pedecà, ci e chiar 
spriginită din partea celor dela putere! 

Socialiştii, bazaţi pe acest sprigin, au 
desvoltat o activitate mare, pentru lăţirea 
Meilor lor în toate părţile, dar îndeosebi — 
spre nenorocirea noastră — în părţile lo
cuite de Românii remaşi îndărăpt în cul
tură. 

Guvernanţii nostru n'au cruţat şi nici 
că voesc a cruţa nici măcar focularele de 
cultură, când e vorba de idea de stat ma
ghiar. Nu numai că nu le dă acestora spri
ginul recerut, pentru a le întări în lucrarea 
lor, ci le folosesc chiar ca mijloace de ma
ghiarizare. Ear în astfel de împrejurări e 
imposibil a vorbi de luminarea şi înaintarea 
poporului. Şi neputându-să face aceasta, 
terenul socialiştilor e pregătit de minune. Po
porul, prin mărginită sa minte, să lasă foarte 
uşor sedus, de cei-ce voesc a-1 folosi spre 
scopurile lor. Prin lipsa de cultură, nu-I 
capace a face deosebire între bine şi rëu 
făcătorul sëu. Şi fiind-că nu e în stare a 
tace aceasta, bucuros să duce după cel-ce 
îl promite mai mult, fără a ţinea corit, că 
e ori nu posibil; că e ori nu folositor pen
tru el. Şi în împrejurările acestea ce face 
guvernul? In loc să îee terenul de sub pi 
cioarele socialiştilor prin spriginirea şcoa-
lelor în activitatea lor culturală, îi pune fel 
şi fl de pedecî pentru realisarea unui scop 
nerealisabil ! 

Conducătorii poporului român conştii 
de chemarea lor şi conduşi de interesele 
binepricepute ale poporului şi ale patrie^, au 
făcut toate posibilităţile în această direcţiune. 
Şi guvernul? Nu i-a plăcut aceasta lucrare 
justă în morală, ci a căutat delăturarea, 
fireşte, aruncêndu-ï în braţele kossuthistilor 
şi socialiştilor, tot cu gândul, de-ai maghia-
risa. Şi resultatul? O mulţime de morţi şi 
reniţî, ear temniţele pline de nenorociţi. Şi 
jertfele acelea sunt numai roade ale şovi-
-nismui": nesăţios ! Şi bine ar fi, ca lucru-
ri'e să se mărginească aci. E însă mare te

mere, că focul aprins va lua cu mult mai 
mari dimensiuni, nu numai în detrimentul 
singuraticilor, ci însăşi patria va trebui să 
sufere foarte mult ! 

Orbiţi de şovinism, guvernanţii vëd prin 
ochelarii şovinismului pe toţi oamenii de 
bine ca pe cel mal mari duşmani al patriei. 
Şi pe tema aceasta le face viaţa cătrănită şi 
imposibil de a-şi pune în serviciul patriei 
aptitudinile lor. Şovinismul e barometrul 
patriotismului. Deşi individul, ce se pune în 
serviciul acestei slăbiciuni omeneşti, lucră 
tocmai contra intereselor bine pricepute ale 
patriei, fără ca el să înţeleagă şi priceapă 
dezastrul, ce are să urmeze de aci, apare 
înaintea puternicilor, ca cel mai de omenie, 
şi ca cel maî mare patriot! 

Că patrioţii şovinişti vor ajunge la ruina 
prin ţinuta lor, îi compătimim. Ne doare 
însă, câ trebue să suferim şi noi, celelalte 
naţionalităţi. Şi mai dureros e, că nu e nici 
un pic de speranţă, ca ei să apuce pe calea 
adeverată ! Peste aceasta am trecut de mult 
deja. Ni-se pune deci întrebarea, ce e de 
făcut ? 

Toate nedreptăţile dispar înaintea cul
turii. Prin urmare răul de care suntem cu
prinşi, numai prin milocirea aceasta se poate 
delătura. Ear focularele de cultură pentru 
popor, în locul prim e şcoala şi biserica: 
ear în locul al doilea e jurnalistica. înţeleg 
o jurnalistică scrisă anume pentru popor. 
Nu numai scrisă, dar pus'l la disposiţia po
porului cu un preţ foarte băgatei, ba Chiar 
gratis. Pentru multe scopuri să jertfesc 
bani, nici unul nu să poate asămâna ace
stuia în importanţă. Şi dacă acolo să face 
jertfe, cu atât mai vêrtos aici treblie s o 
se facă! J- G. 

Baronul Bánffy candidat de deputat. 
Duminecă, fostul ministru preşedinte bar. 

Bánffy însoţit de deputaţii Eötvös Károly şi 
Hock János s'a dus la Seghedin ca să-'şi orga-
niseze şi acolo partidul sëu „Uj Párt" . 

Bánffy a şi aflat aci terenul priincios. „Sze
ged népe" l'a primit cu însufleţirea sa istorica : 
s'a organisât nu numai partidul dar i-s'a îm
biat lui Bánffy şi candidatura la mandatul va
cant al Seghedinului, ceea-ce Bánffy a şi bine
voit a primi. 

A ţinut apoi discurs-program în-care însă 
Bánffy pare a se fi întrecut chiar pe sine. Ca 
să vorbească pe gustul alegëtorilor din Seghedin. 
fostul ministru-preşedinte al ţeriî a zis într'alteîe : 

„Avem dreptul la limba de serviciu şi co
mandă maghiară în armată. (Aplause frenetice) 
Actualele stărî militare nu sunt legale (Aplauses 
Limba germană este ilegală, trebue sistată (Aplause) 
şi starea de acum nu poate fi de cat o scurtă 
stare de transiţie" (Aplause prelungite). 

A accentuat apoi desvoltarea instrucţiuni! 
publice în spirit naţional maghiar 

Vorbind despre Curtea regală, fostul prim-
consilier al Majestăţii Sale a zis : 

„Maghiarul nu e aşa de avut ca să hră
nească pe neamţ. Eată curtea Majestăţii Sale. 
Aşa de străină este aceasta ca şi când ar fi ja
poneză (Mare ilaritate.)" 

Pe struna asta a continuat Bánffy timp de 
vre-o doue ore întrerupt mereu de freneticiie 
aplause ale civişilor „papricaţi" la cari pare a 
se potrivi vorba „la aşa cap, aşa căciulă" 

Carmen Sylva. 
„Observatorul" de Duminecă scrie: 
Poporul român serbătoreşte astă-zi ziua 

onomastică a M. S. Reginei Elisabeta. 
E o adevărată sărbătoare naţională, 

căci în afară de oficialitate, o naţiune întrea-
7 ? 
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gă participă la ea, urênd M. Sale anî 
mulţi şi fericiţi, pentru fericirea ţărel şi a 
poporului român. 

Intre puţini Suverani şi supuşii lor există 
legăturî atât de temeinice, atât de calde şi 

^sincere în spontaneitatea lor, ca între M. Sa 
Regina Elisabeta şi poporul român. 

înzestrată cu intuiţia caracteristică tem
peramentelor de artişti, suflet alcătuit numai 
din bunătate şi simpatie, M. S. Regina, 
transportata după malurile poeticului Rhin 
pe malurile Dîmboviţei, a înţeles sufletul 
poporului la ale cărui destine a fost chemată 
să prezideze, şi a iubit acest popor. 

Sub pseudonimul Carmen Sylva, celebru 
în toată lumea, M. Sa a descris acest po
por în culori simpatice, i-a cântat suferinţele 
şi aspiraţiile, ducênd faima numelui de român 
până acolo unde a ajuns faima geniului său. 

M. Sa manifestă în toate împrejurările 
o dragoste caldă şi nesfîrşită pentru tot ceea 
ce este românesc. 

Limba şi literatura română, atât de ne
socotite de clasele noastre superioare, pito
rescul nostru costum naţional, poeticile tra
diţii, tot patrimoniul acestui popor, găseşte 
o protectoare în M. Sa Regina. 

Nimeni însă nu va tresări de fericire 
în această zi aniversară, şi nu va face urările 
cele mal calde, pornite din adâncul inimeï, 
ca vitejii cari au luat parte la gloriosul 
nos'ru războiu pentru independenţă. 

Aceşti viteji îşi vor aminti cu lacrimile 
fin ochi de devotamentul, mângăerile şi 
îngrijirile pe carï M. Sa Regina le-a depus 
pentru ajutorarea răniţilor, ca o ideală şi 
îngerească soră de caritate. 

Astăzi inimile tuturor Românilor unin-
du-se într'o singură vibraţie şi glasurile în
tr'un singur imn, urează M. Sale Reginei, 
glorioasei scriitoare Carmen Sylva, o lungă 
şi fericita domnie. 

D I N R O M Â N I A . 
Serbarea şcolară de gimnastică 

Vineri s'a făcut în Bucureşti la şoseaua 
Kiseleff, pe locul destinat jocului de oină, 
o serbare şcolară de gimnastică. 

La orele 2. d. a. tot! elevii liceelor 
Matel-Basarab, Sf. Sava, Mihaiu Viteazul, 
Lazăr, al seminarului Central, al şcoaleî 
normale şi al gimnaziului Şincal, s'au adunat 
în grădina Cişmegiu. 

F i eca re liceu adusese şi drapelul şcoleî. 
La orele 2. jum. elevii acestor şcoli 

sau aranjat în companii de câte patru pe 
jlinie şi au pornit în această ordine spre 
şosea. 

La orele 3 jumătate au sosit la şosea 
unde au defilat în faţa tribunei unde se 
aflau d. Haret, ministrul instrucţiune! publice, 
G. Adamescu, secretarul general al minis

terului, împreună cu toţi directorii sus ci
tatelor şcoli. 

f După terminarea marşului, s'au exe-
' cutat de tot! elevii numeroase exerciţii libere. 

Elevii liceului Matei Basarab au făcut 
exerciţii cu nişte steaguri mici tricolore. 

Elevii seminarului Central exerciţii cu 
greutăţi. 

Elevii liceului Sf. Sava au executat di
ferite asalturi şi exerciţii cu bastoane. 

Elevii liceului Mihaiu-Viteazul au făcut 
alte mişcări cu măciuci. 
' Elevii liceului Lazăr, al şcoaleî nor

male şi al societăţii pentru învăţătura popo

rului român au făcut diferite exerciţii de 
ordin liber. 

Elevii gimnaziului Şincal s'au produs 
cu exerciţii libere, însoţite de cân ece. 

După o pausă scurtă, 1 oţî elevii tuturor 
şcoalelor au făcut exerciţii !a par;»lele. 

Serbarea s'a încheiat cu diferite j >curî 
şi danturi naţionale. 

La orele 6 seara începând o ploae 
torenţială s'a făcut retragerea. 

In timpul acestei serbătorî fanfara rcg. 
3 roşiori a intonat diferite cântece. 

täte cu duşmanul, întempb-se ori-ce, dar 
présenta d>' spirit nu este permis să o per-
dem Cugetaţi la aceea, că în rësboiu toate-s 
cu puţi' ţa. şi că cu ajutorul lui Dumnezeu 
vom împlini opera încredinţată nouă. 

ш щ щ т т Іш 

Ştirile mal recente vestesc o nouă 
victorie a Japonezilor, a căror oştire după-ce 
a împresurat Port-Arthurul, înaintează fără 
frică în Mandşuria. In drumul lor spre Joeng-
panciong Japonezii au dat de trupe ru
seşti, pe cari li-au nimicit şi împrăştiat. 
Dintre 2200 Ruşi 400 au căzut prinşi, mulţi 
au fost omorîtl si răniţi. 

Eată telegramele de azï: 
Antung, 8 Maiu. Ştirea că în lupta de 

lângă Homotan a că\ut şi generalul Kaüa-
lensky, se confirmă în chip oficios. El a 
murit lovit d'un glonţ când se lupta în 
fruntea trupelor. 

Londra, 10 Maiu. Eetrăgendu-se din 
Foengvanciong, Ruşii au incendiat toate sa
tele în drumul lor, ca şi astfel să îngreu
neze înaintarea Japonezilor. 

In acest drum Japonezii s'au întâlnit cu 
2200 Ruşi. Aproape întreaga oştire rusă 
a f08t nimicită. 400 au c<i\ut în captivi
tate, restul morţi si răniţi. Japonezii au 
luat d'asemenî si cele, 6 tunuri ruseşti, 
muniţii multe şi îndeosebi multe recuisite 
de spital. 

Pe cei 1Q00 Ruşi căluţi la Yalu Ja
ponezii i-au înmormântat cu pompă militară. 

Berlin, 10 Maiu. Ştirile sosite din 
Petersburg anunţă că în urma demersu
rilor generalului Kuropatkin şi Skrid-
low, locoţiitorul {imperial Alexeiev a 
fost rechemat. Urmaş al séu va fl ma
rele duce Mcolae Mcolaievici. In cer
curile palatiste Alexeiev este grav 
acusat pentru catastrofele din Mand
şuria. 

Tokio, 10 Maiu. Se asigură că qene-
ralul Stössel a primii delà Skridlotv ordinul 
să încerce a ieşi din Port-Arthur cu vasele 
de rësboiu maî micî ear pailţeratele din 
interiorul portului sa le scufunde pen
tru a nu ajunge în manile Japonezilor. 

Ordinul de zi a generalului Stössel. 
Petersburg, io Maiu. Raportorul agen

ţiei telegrafice ruse vesteşte din Port-Arthur: 
Generalul Stössel a dat următorul ordin de 
zi: La 30 Aprilie şi la 1 Maiu a trecut 
inamicul peste rîul Yalu. Trupele noastre 
s'au retras în posiţiunî din nainte alese. 
Erî trupe duşmane, au debarcat în aproc 
pierea sinului Kin-Tşu şi spre sud delà 
Picevo. Acum începe acţiunea noastră. Duş
manul va tăia calea ferată, se va nisui s 
împingă trupele noastre spre Port-Arth» 
şi să ocupe acest oraş, care este forţarea 
cea mal orientală expusă a Rusiei. Să 
apărăm, până ne SOSPSC trupele eliberatoare. 
Îmi consider de sfântă datorinţă a acentua, 
că necontenit aveţi să veghiaţi şi fiţi 
precauţi, ca să puteţi da pept cv» ni-

înmormêiitarea lui Jókai. 
— Informaţitmî telefonice — 

Budapesta, 9 Maiu. 
Dch înmormêntarea lui Kossuth nu s'a mal 

vëzut aici aşa înmormêntare. Se poate zice că în
treaga capitală — sute de mii oameni — a 
luat parte. Muzeul Naţional, în culuarele căruia 
era aşezat catafalcul, era formai asediat, deşi 
numai cu bilet se putea întră. Cununile depuse 
sunt fără numër, nu e oraş nici corporaţie din 
ţeara întreagă care să nu fi trimis cunună şi 
delegaţiune. 

In jurul Museului o mare de lume. Nainte 
de orele 3 a sosit episcopul retormat Baksay ; 
p'atuncî notabilităţile — membrii guvernului şi 
a altor instituţiuni de stat — precum şi membrii 
familiei erau în jurul catafalcului. 

Episcopul Baksay a rostit o rugăciune. 
L'a asâmănat pe Jókai cu Rákóczy II şi cu 
Kossuth 

A rostit apoi vorbire, în numele guver
nului, ministrul Berzeviczy, după el Beöthy 
Zsolt, în numele societăţii Kisfaludy. 

Cosciugul învăluit în treïculorl a fost apoi 
ridicat şi aşezat pe carul mortuar tms de 8 cal 
şi convoiul a pornit spre cimitir. Pe tot par
cursul drumului totul era în doliu. Cânta corul 
Operei. 

La Teafrul Naţional a rostit vorbire Somló 
Sándor, directorul acestui teatru. 

La cimitir (Kerepesi) a vorb't Herczeg 
Ferencz, în numele societăţii Petöfy, şi Tuba 
János, deputat din Komárom, locul natal al de
functului. 

Corul operei a executat un câr.tec funebru 
şi după-ce preotul Papp Károly a zis o rugă
ciune, s'a sfîrşit pompa funebră. 

Zeci de mii oameni stăteau în jurul mor-
mêntulul. 

Din străinătate. 
Vaticanul şi guvernul francez. „7empsu 

fac cunoscut conţinutul notei Vaticanului trimise 
guvernului francez. Această notă conforni spu
selor numitului ziar este formal protest contra 
câlëtorieï lui Loubet la Roma, că visita preşe
dintelui francez la regele Italiei este o ofensă a-
dusă sântulnl părinte, că această visita este ur
marea acelei stări, contra cărei papii delà 1870 
începênd mereu protestează apărând drepturile ina
lienabile ale sântului scaun. 

* 
Germania si Serbia. Ambasadorul Germa

niei nicî acum nu s'a rentors la Belgrad, nici după 
înlăturarea regicizilor delà curtea regească din 
Belgrad. Guvernul sêrb interpretează acest fapt 
aşa, că pe de o parte Germania observă şi acum 
o atitudine reservată în chestia orientală, ear pe 
de altă parte aşteaptă până când şi celelalte gu
verne reuimit representanţil lor în capitala Ser
biei, ceea-ce pân'acum nu s'a întîmplat. 

* 
Englezii în Tibet. Daily Mail vesteşte din 

Simal : 800 Tibetieni, cari au venit dinspre Si-
kaze, alaltâ erî în zori au atacat misiunea engleză 
la Kiang-Tşe, dar au fost respinşi suferind mari 
perderi. Dintre englezi 2 inşi au fost răniţi, ear 

itieniî au avut 250 morţi şi răniţi. 
* 

.'mania şi Bulgaria. Guvernul german 
oficios guvernul Bulgar, că permite în-

i unei agente diplomatice la Berlin. Gu-
este ocupat cu numirea agentului titular 

даііс. 

Deputaţiuneă austriacă pentru cuotă. Cum 
munţă din Viena, deputaţiuneă pentru stabi-

a cuoteî pe anul curent a fost aleasă Sâmbăta, 
: preşedinte al el a fost ales br. Chlumetzky, vice-
eşedinte cav. Javorszki şi referent br. Schwegel. 
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Pentru nenorociţii delà Aleşdi. 
Apelul făcut de noi în interesul neno

rociţilor dela Aleşdî a avut un viu resunet 
între Românî. Ni-se comunică ştirea că au 
maî dăruit: 

George Pop de Băseştî . . . 100 Cor. 
Dr. Vasiliu Lucaciu, preot . . 5 л 

Demetriu Coroian, protopop . . 7 „ 
Stefan Cuc, preot 2 „ 
Dr. Teodor Mihali 10 „ 
Gavril Trif 5 „ 
Dr. Demetriu Ciuta, advocat . . 21 „ 

Total : 150 Cor. 
Baniî s'au espedat d-lui Torna Păcală, pro

topop gr.-or. Oradea-Mare. 

Dela Sinodul din Caransebeş. 
Privitor la închiderea sesiuneî din est 

an a Sinodului Caransebeşan, > Foaia Die-
cesana«, n-rul din urmă scrie : 

Prea Sănţia Sa Domnul Episcop diecesan 
închide sinodul prin o cuvêntare de următorul 
cuprins : Mulţămim luî Dumnezeu, că ni-a ajutat 
să pertractăm obiectele sinodului actual în bună 
înţelegere şi cu deplină conştiinţă şi doresc dela 
Dumnezeu că hotărîrile noastre sinodale să aibe 
resultatul dorit de noi toţi în interesul bine pri
ceput al bisericeî noastre. Vë mulţămesc D-lor 
deputaţi pentru interesul şi zelul viu ce 1-aţî do 
vedit la pertractarea obiectelor presentate si
nodului 

Vë rog domnilor deputaţi să nu uitaţi de 
cuvintele din vorbirea mea de deschidere. Cu
vintele acestea puneţi-le la inimă că sunt spuse în 
interesul bisericeî noastre strămoşeşti şi în al naţiu-
neî noastre, care întotdeuna, în toate timpurile a fost 
legata de biserica noastră drept credincioasă, legea 
strămoşască s'a închegat cu naţiunea şi întărind 
legea noastră, biserica noastră ortodoxă întărim na
ţiunea. Luminaţi D-lor deputaţi poporul, ca să'şî 
iubească biserica, care este în aceste timpuri 
grele cel mal puternic scut al naţionalităţii noas
tre, Poftindu-vë D-lor deputaţi ca să ajungeţi în 
deplină sănătate în sinul familielor D-Voastre, 
declar sesiunea sinodală présenta de închisă. 

La aceste cuvinte arhiereşti, deputatul Mi
hail Popovici protopreşbiter al Mehadieï rëspunde 
cam urmëtoarele : 

Prea Sânţite Domnule Episcop ! 
Vë mulţămim pentru binevoitoarele şi înţe

leptele cuvinte ce ni le aţi adresat acum înainte 
de închiderea sesiuneî présente a sinodului e-
parchial şi vë rog Prea Sânţite Domnule Epis
cop să-mî permiteţi ca la aceste părinteşti cu
vinte în numele colegilor deputaţi să dau espre-
siunea sentimentelor ce le nutrim cu toţi faţă 
de iubita şi venerata persoană a Prea Sănţiei 
Voastre. 

Prea Sânţite D-le Episcop ! Este mângăere 
sufletească pentru noi când în aceste timpuri grele 
vedem cu câtă înţelepciune, tărie de abnega-
ţiune conduceţi afacerile eparhiei păstoririi P. 
S. Voastre. 

In aceste îns şiri a Prea Sânţiei Voastre 
este deplina noastră încredere, că biserica noas
tră va înfrânge toate greutăţile ce-î stau în cale 
şi va avea parte de un viitoriu maî senin. Pu
terea noastră zace în împrejurarea că suntem 
conduşi de un Părinte, care atât prin trecutul 
sëu cât şi prin voinţa sa ne dă garantă, ca şi 
pe viitoriu afacerile eparhiei noastre vor fi con
duse conform intereselor bine pricepute ale bi
sericeî. 

Vë rugăm Prea Sânţite Domnule Episcop, 
ca şi pe viitoriu să ne daţi sprijinul ca să lu
crăm după cea mai bună a noastră conştiinţă 
pentru prosperarea bisericeî noastre. Grele vre
muri am ajuns în toate instituţiunile noastre 
bisericeşti şcolare şi financiare, nădăjduim însă 
în a tot puternicul Dumnezeu că precum în tre
cut aşa şi ajutaţi de Prea Sânţia Voastră vom 
învinge toate greutăţile ce ne stau în cale şi ie 
vom duce Ia limanul dorit. 

Vë asigurăm P. S. Domnule Episcop că sub 
conducerea îuţeleaptă a P. S. Voastre suntem 
gata a duce şi cele maî marî jertfe pentru insti-

tuţiunele noastre. Vë promitem aceasta cu atât 
mai vêrtos că cunoscând devotamentul Prea S. 
Voastre faţă de biserica noastră strămoşească 
drept credincioasă suntem siguri că jertfele noas
tre Vë vor causa mângăere sufletească iar nouă 
fiilor P. S. Voastre ne va aduce recunoştinţă pă
rintească a P. S. Voastre. 

Acum avem o rugăciune cătră atotputer
nicul Dumnezeu, ca să ne ţină încă întru mulţi 
ani pe iubitul nostru Archiereu spre binele bi
sericeî şi al naţiune! noastre. Să trăiţi întru 
mulţi ani ! 

Un dicţionar de banca. 
In secţia economică a „Asociaţiune) " s'a 

hotărît editarea unui dicţionar al terminologiei 
de bancă şi pentru adunarea materialului s'au 
ales membrii secţiune! domnul Dr. N. Vecerdea, 
directorul sucursalei băncii „Albina" din Braşov 
şi fostul casar acum în pensiune al aceleia 
domnul N. Petra Petrescu. Arangiarea materiei 
întregi a luat-o asupra s'i domnul Dr. C. Dia-
conovich prim-secretarul „Asociaţiunei", care 
va supune cel mult până la 1 August 1905 
opul spre deliberare în conferenţa băncilor 
care va avea atunci se decreteze accepta
rea obligatorică pentru toate băncile noastre a 
terminilor technicî stabiliţi în acel dicţionar. 

Scopul principal ce să urmăreşte prin 
această lucrare este unificarea terminologiei la 
băncile noastre şi punerea în lucrare a acestui 
plan sigur că merita atenţia nu numai a cercu
rilor noastre de bancă, ci şi a tuturor acelora, 
cari arată interes pentru desvoltarea mişcării 
noastre economice financiare. 

Abstracţie făcând de puţine bănci maî frun
taşe va trebui să recunoaştem, că majoritatea 
covîrşitoarc a institutelor noastre de credit fo
loseşte actualmente la noî o sumedenie de expre
sii aşa zicênd imposibile atât în fond cât şi ca 
formă cu rapoartele asupra gestiuneí. N'are 
cine-va de cât să-'şî iee osteneala a frunzări 
vre-o câte-va rapoarte anuale dela băncile 
noastre mai mici şi se va convinge de această 
caotică bizarerie terminologică, chiar absolut 
laic fiind în materie de bancă. Adese-orî va fi 
surprins în mod desagreabil, întâlnind în aceste 
memorabile „anale" cum (unor bănci le place 
a le spune), archaismele cele mai ruginite, ală
turi cu barbarismele cele mai îngrozitoare în 
bună societate cu stainisme false aplicate şi cu 
neologisme româneşti schimonosite. 

Inteligenţa cetitorului unui raport astfel 
garnisit va fi pusă la grea probă şi acela va 
trebui să dispună de-o mare pacientă ca din 
acest conglomerat terminologic să poată eşi 
teafër la cale cu o ideie clară asupra conţinu
tului. In deosebi aceste rapoarte, car! după na
tura lor ar trebui să oglindească limpede de 
tot activitatea de peste an a unei bănci, ar fi 
just şi echitabil ca să se presinte în fond cât 
şi ca formă în modul cel maî ireproşabil. Şi 
este trist că nu se ţine seamă că aceste rapoarte 
au menire pentru publicitate şi, ca la orî-ce 
lucru aşa şi pentru ele simpatia sau antipatia 
o determină — de obiceiu prima impresie sub 
care să înfăţişează. Dar dacă am căuta să scoa
tem la lumină probe din vrafurile colbuite ale 
băncilor noastre, în carîzac zilnicele documente 
de afaceri, acte şi scrisori, cred că s'ar putea 
edita cu uşurinţă în mare lexicon, al celor mai 
caraghioase nomenclaturi debitate până acum 
pe vastul teren al terminologici de bancă. Ştiu 
de altcum, că atât literatura cât şi pressa noastră 
usează încă în mare mesura de cea mai deplină 
libertate în terminologie dc orî-ce natură, dar 
cu toate astea neînfrânată fantazie în termino
logia de bancă, pare că a ajuns la noî până acum 
ce! maî mare record. De altă parte este just, 
când să face obiecţiunea, că situaţiile regionale 
atât de deosebite, în carî ne găsim noî Românii 
de aici şi mediile străine de neamul nostru în 
cari trăim, au trebuit să înfiuinţeze, ca şi litera
tura noastră, necesarmente şi asupra limbagiu-
lui comercial al băncilor noastre. Numai cât 
efectul acesta pentru termini de bancă poate fi 
mult maî păgubitor, căcî să face în contul cla
rităţii noţiunilor. Stilul cât şi terminii comerciali 
nu sufér astfel de aberaţiuni, cari pot avea de 
urmare naşterea de confusiuni regretabile pen
tru anumite interese particulare. Căci d. p. cine 
va să 'Sfc-ă cutare bancă a avut în anul espirat 

atâtea şi atâtea „fântânl(!P) de venit, cu greu 
va veni la ideea, că sub aceste fântâni are să 
înţeleagă venite din interese cambiale etc.. şi 
mai curénd va ajunge să combineze, că banca 
de sub întrebare va fi puse în exploatare vre-un 
isvor de apă sulfuroasă şi că lucrează eficace 
din mai multe fântâni cu acest tămăduitor lichid. 

Tot astfel, cred, că un acţionar, care a 
versat prompt nominalul acţieî, pentru care a 
semnat, va fi mai mulţumit, dacă i-se va libera 
din partea băncii o simplă adeverinţă asupra 
sumei solvite, decât dacă în locul ecestui titlu 
va ceti pe blanchetă edificatorul cuvent „recu
noştinţa", pe cumcă a plătit etc. 

Este decî cert, că nisuinţa unora de a 
căuta intenţionat provincialisme sau localisme, 
fie acelea cât de frumoase ca espresiî ale lim
be! noastre, pentru înavuţirea materialului no
stru folcloristic va fi de toată lauda. Nici de-
cum însă nu este permis ca acest nobil zel mâ
necat din cele maî frumoase ambiţii, să fie 
pus în serviciul unei cause pentru care n'are 
rost. 

Divergenţa ce există de faţă în folosirea 
terminilor la băncile noastre va trebui deci 
aplanată cu toată insistenţa şi calea spre o uni
ficare a terminologiei de bancă nu va fi dificilă, 
îndată ce toţi cel chiemaţî îşi vor da concursul 
la această muncă mulţumitoare. 

Cum în ortografia noastră în continuu am 
nizuit şi tindem tot mal mult spre o purificare 
ear în literatură ne apropiem tot mai tare de 
unitatea culturală mult dorită sub egida Aca
demiei Române dela Bucureşti, aşa şi în termi
nologia de bancă ne vom putea pune toată în
crederea în Asociaţiune, sub ale cărei auspicii 
tocmai se inaugurează această valoroasă rege
nerare. 

Ideea pusă odată în lucrare, este de da
torinţa celor cu experienţe în materie a se pro
nunţa asupra chestiei şi a conlucra la planul ce 
se va stabili. 

După părerea nenormativ a subscrisului, 
cred că în prima linie şcoala noastră comer
cială superioară din Braşov este chiematâ a ne 
da consilii în această direcţie, ear pe urmă 
vom putea consulta practica băncilor noastre 
mai mari şi experienţele funcţionarilor nostril 
de bancă mai iniţiaţi. In fine va fi abso
lut util a ţinea seamă de terminologia de bancă 
ce se găseşte în usul celor din România. Cum 
aicî la noi adese-ori ne lovim de germanisme 
şi maghiarisme vătămătoare firei limbeî noastre, 
este natural că şi în România vom întâlni ter
mini împrumutaţi din limbi străine şi mai ales 
din limba franceză. Vom păstra deci cu respect 
teminiî nostril buni, c*ri s'au validitat în refe
rinţele noastre, vom suprima însă expresii inutile 
şi rëu aplicate ce le găsim la noi şi le vom 
înlocui cu altele mai bune. Cu un cuvent ne 
vom debarasa de ce avem rëu şi vom împru
muta ce e bun din România, ţinend în primul 
rend cont de referinţele noastre. 

Ori , cred că nu voi întimpina reproşuri, 
dacă susţin, că a arunca din terminologia noa
stră de bancă expresii d'alde „compvt" sau „so-
coatdu şi a le înlocui cu „compt şi „calcul" va 
fi tot atât de bine, ca şi cum ar fi de greşit, 
dacă am importa de peste frontieră expresia : 
„acu\ă cifra de"... (dela franţozescul „acuse la 
somme"...), în loc de a zice destul de bine ro
mâneşte „atinge cifia de..." Nu vom putea acli-
matisa terminul contencios în locul cunoscutei 
şi adequatei numiri de „cancelarie advocaţialăi", 
dar vom putea spune mal frumos româneşte 
„cambii în sufeiinţă cum le zic cel de dincolo 
cambi.hr protestate ajunse la proces". DeasemenI 
mal scurt şi mai agreabil sună, când se zice 
„a libera un deposit" decât greoaiele expresii 
„a elibera, a eda" sau chiar „a estrada o depu
nere". „A înscrie în registre" va precisa de sigur 
mai bine noţiunea, decât zicênd „a induce în 
cărţi". „Cărţile sunt purtate tn regulă şi consună 
cu..." s'ar putea înlocui cu „registrele sunt ţi
nute în ordine şi s'au găsit în concordanţă cu..." 
Învechitul „protocol,, ar putea fi înlocuit odată 
definitiv prin „proces verbal". Noi zicem „extras" 
(dela nemţ. Auszug sau ung. „kivonat") cei din 
România folosesc general terminul „situaţie,. 
„Scompt" în loc de „escompt", „vi\are" în loc 
de „vxdimare", „casier" în loc de „cassar" suni 
şi maî scurt şi mai bine. Vom fi însă prudenf-l 
dacă vom rëmânea cu bunii noştri „şefi Í j 
secţie" şi vom lăsa „capii de serviciu", unde sunţ 
Din contră vom trece peste vamă „jetoanele 
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présenta" din România, lăsând „marcele" Nem
ţilor din Germania. Nc vom feri însă a importa 
„transferul acţiunilor1 ci ne vom mulţumi cu 
„transaierea acţiilor". Tot astfel nu vom putea 
la noi să „amorţim mobiliarul" ci simplu vom 
„amortisa" din el. Vom rëmânea cu ,,soldurileu 

noastre şi nu vom lua în sojdă „soldurile11 celor 
de peste munţî. Dar vom putea bine elimina 
„emoiumentele" noastre fără ca să ne atingem 
de „apuntamentele" fraţilor noştri, ci ne vom per
mite a împrumuta numai „Jelribuţiuuileu lor. 

Am putea aduna mal departe paralel cu 
espresia „profit cutat11 şi terminul „beneficiu netu 

şi s'a" putea zice şi la noi „perderea dată de 
sucursală1' în loc de „perderea avută la filială. 
Nu vom folosi însă din tesaurul terminologic 
al celor din România expresii ca „se deduce 
paguba11, dar tot aşa nu vom mal folosi nicî 
nonsensul nostru particular se „abscrie paguba", 
ci vom putea găsi o expresie mal bună, zicênd 
„se scade pagubau. La orî-cc cas însa vom căuta 
să anihilăm astfel de termini, carî deşi rar, dar 
totuşi pe alocurea maî atentează încă la bunul 
nostru auz românesc ca" de exemplu expresia 
decrepită „caduce11 în loc de- „scadent11, ca să 
nu maî vorbin de oribilele „mijloace banale" 
care spre fericire se face că la urmă s'au ex
tirpat deja din „analele" acelor bănci, carî fo
loseau cu predilecţie şi acest termin pentru „ra
poarte" 

Dacă e a se zice maî bine „iaporturi" sau 
„rapoarte" sau daca e mal corect a numi agen
dele revisorilor noştri experţi „superrevisiuni" 
spre deosebire de „revisiunile" comitetelor de 
supraveghere eţc. etc., toate acestea vor forma 
obiecte de controverse bine discutabile. 

In fine materialul este destul de vast şi 
sortarea şi arangiarea luî incontestabil va cere o 
muncă asiduă. 

Cât pentru partea terminologică de natură 
juridică, cu a cărei adunare de material s'a an
gajat d! director Vecerdea, credem ca aci va fi 
maî dificil a ne alipi de cei din România, fără 
ca să întîmpinăm greutăţi cu referinţele noastre 
legislatorice şi jurisdicţionale. Partea pur de 
bancă redactată de Petrescu însă sigur va pu-
lea suporta o maî mare operaţiune de refor
mare şi regenerare p in terminï mal bunî că 
cei din usanţele noastre de până aci. 

In fine pentru realisarea folositorului scop 
ce să urmăreşte dorim tot succesul vrednicilor 
iniţiatori şi sperăm că vor găsi concursul tutu
ror celor, carî dispun de capacitate şi ţin la un 
progres pe terenul nostru naţional economic. 

Un funcţionar de bancă. 

ARA!?, 10 Maiu 1904. 

— Prigonirea funcţionarilor dela căile 
ferate. Consecinţele grevei dela căile ferate, abea 
acum încep a se arăta. Funcţionarii carî în ne
cazul lor au depus munca, acum lucrează toţî ca 
maî nainte, ca şi când nimic nu s'ar fi întêmplat. 
Deşi nicî o schimbare nu s'a fă' ut în favorul lor. 
din contra, direcţia este foarte riguroasă faţă de 
toţî. Instrucţia peste instrucţiî se fac. Şi erî au 
fost ascultaţi în Arad treï maşiniştî şi treï func
ţionari de judele de instrucţie. Se vesteşte că o 
transferare generală va avea loc între funcţionari. 

— încoronarea Regelui Petru. Am scris 
şi noi, că Regele Petru are de gând să se înco
roneze. Este ştiut că antecesorii lui Petru, Ale
xandru şi Milan, au fost numai unşi de Mitropolit 
dar nu şi încoronaţi. încoronarea, după-cum anunţă 
ô depeşa din Belgrad, se va face în 15 Iunie în 
clauatrul din apropierea Kraljevo-ului. Fiind 7 

că lipsesc însă insigniile de încoronare, Regele 
Petru întâiu va face insignile puterii : coroana 
nouă, mërul ţeriî ş. a. 

— Libertatea navigaţiunii pe Du
năre. Regulamentarea navigaţiunii fluviilor 
internaţionale preocupă naţiunile mal bine de 
un secol. Intre aceste fluvii Dunărea ocupă 
locul prim. Pentru regularea chestiunii s'a 
instituit o eomisiune europeană a Dunării, 
lucrările acesteî comisiunl au apărut acum 
într'un volum în limba franceză. Ele au fost 

publicate de dl D. Sturdza, secretar general 
al Academiei R o m â n e . Titlul volumului este : 
«Reeuil de documents relatifs a la liberté 
de navigation du Danube » Publicaţ iunea e 
însoţită de maï mul te carte şi diagrame. E 
tipărită la Bucureşti , la St. Ras idescu . In eo
misiune la Pu t tkammer şi Mühlbrect în 
Berlin. 

— Amenunte despre Jóka i . Când Jókai în 
primăvara aceasta s'a ren tors din Nizza în Bu
dapesta, un tinër ziarist 1-a remarcat pe peronul 
găreî şi ostentativ să-1 observe şi alţii, — 1-a 
salutat : 

— Bună dimineaţa, nene Móricz. 
Jókai era obosit şi somnoros (nu-î mirare 

într'un compartiment de cl. II a căletorit, din 
Fiume până la Budapesta) şi nicî n'a rëspuns la 
intimitatea ziaristului, ci privea hamalul, care-î 
scotea geamantanul. Ziaristul a mai repetat odată 
salutul intim. 

— Hună dimineaţa, nene Móricz ? Cum 
te afli? 

Jókai nicî acuma n'a rëspuns, se uita numai 
cu privirea-î blândă la tinër, care ' î face reproşul: 

— Ei, ei, nene Móricz, nu më cunoşti? Eu 
sunt Zrínyi Elemér. 

Jókai rëspunse blând : 
— Pasă-i dracului, iubite fiule ! 
— (Bánja a fene, édes fiam). 

— „Veto"-uI. In Vatican, jnicî acum nu 
s'a trecut la ordinea zilei" asupra celui maî in
teresant incident a alegereî de Papă, asupra in
sinuării dreptului de veto. Este cunoscută sim
patia lui Rampolla pentru francezi. In prunul 
rînd cardinalii francezi au fost deci aceia, asu
pra cărora a făcut maî mult efect, când cardi
nalul din Lemberg Рщупа a anunţat veto în 
contra alegeriï luî Rampolla. Cardinalul francez 
Mathieu a scris în primăvară un lung articol 
în „Revue des Deux Mondes" despre alegerea de 
Papă, sub pseudonim. A atacat în articol cu 
vehemenţă pe cel maî vechiu cardinal Oreglia 
şi pe cardinalul din Lemberg Pu\yna care a 
anunţat veto-u! în conciavă Acestui veto, poate 
a-1 mulţumi Giuseppe Sat io, că a devenit din-
trînsul Papa Pius X. 

— Secret de afaceri trădat. Doi negustori 
mari de vin din Nagykanizsa a făcut arătare 
criminală în contra unui al treilea negustor mare 
de vin, pentru-că acesta a corupt funcţionarii ce
lor doue firme, le-a cumpërat secretele afacerilor 
şi cu arme d'acestea oneroase au cucerit clien
tela concurenţilor sei. Negustorii rëu păgubiţi au 
făcut arătare: împotriva funcţionarilor pentru 
serviciu necredincios, ear împotriva seducătorilor 
pentru îndemnare la serviciu necredincios, pro
curatura însă n'a primit representarea acuseî pen
tru-că „deşi din punctul de vedere al ordineî mo
rale a societăţii faptul e condamnabil — în urma 
mancităţiî judicatureî noastre însă, nu poate fi 
clasat în şirul faptelor punibile". Negustorii cei 
duoî -şi-au susţinut apoî personal acusa şi încă 
cu succes Senatul de acusă a tribunalului din 
Nagykanizsa n'a împărtăşii adecă părerea procu
r i turei şi a pus sub acusă atât pe funcţionari 
cât şt pe cei doi negustori. Pertractarea — la 
care sunt citaţi la vre-o 60 martori — s'a pus 
pe prima septămână a lunei Mai. 

— Numërul Jubilar al „Familiei" . Fami
lia din Oradea-mare va serba jubileul de 40 ani 
a apariţiei printr'un numër festiv, care vaapărea 
la începutul luî Iunie. Acest numër va conţinea 
lucrări scurte de foştii şi actuali' colaboratori, 
precum şi de alti truntaşî şi muncitori aï litera-
turei şi vieţii publice culturale româneşti. Re
dacţia roagă pe toţi aceia, cari doresc să parti
cipe la această serbare literară, să binevoiască a 
trimite lucrările lor până la 1 (15) Maiu. 

— Contesa Tisza István — damă de palat. 
Un autograf preaînalt apărut în foaia oficială, nu
meşte pe contesa Tisza, soţia ministrului preşe
dinte, damă de palat. 

— Revoluţionari espulsaţî. Ziarul socialist 
„Action" din Paris scrie, că guvernul francez la 
recercarea ambasadei ruseşti a espulsat pe doi 
revoluţionari Burcev şi Voracov. înainte cu câ
teva sëptëmânï au fost espulsaţî din Sviţera pentru 
răspândirea unor scrieri împotriva Ţarului. Reu
niunea revoluţionară din Paris a protestat încon-
tra espulsării. 

— Casele de orfani. Oraşul Berlin a ales 
o femeie ca inspectoare a caselor de orfani. 

Până acum acest post era ocupat numai de 
barbaţî. 

Administraţia caselor de orfani a înţeles că 
o femeie e maî potrivita de a ocupa acest post 
şi a însărcinat pe d-şoara Gharlotta de Treba cu 
inspectarea lor. 

D-sa a întrat în funcţiune din ziua de 1 Maiu 
st. n. (18 Aprilie st. v.) şi se va ocupa în special 
cu azilurile unde sunt copil cari sug şi cei mal 
mici de 6 ani, şi va lua mësuri când va găsi ne-
rpgulî. 

In cazurile grave ea va cere avizul admini-
traţieî, iar în cazurile maî uşoare va lua singura 
mësurile ce le va crede necesare. 

— Friser bestial. Friserul Et dös János din 
Párád locuia în c .irie la vëd. Tóth József né. 
Femea avea o fetiţă frumoasa de noue anï Mar
cela, cu care Erdos avea relaţii ruşinoase. Fetiţa 
numai după luni de zile şi-a mărturisit mamei 
sale ruşinea şi mama, care era mult avisată la 
creijarii ce-î căpăta dela Erdős, în loc să-1 fi dat 
afară pe acesta, şi-a dus fetiţa la bunicii el din 
satul vecin. Mama a luat fetiţa de mâni şi aşa 
au plecat prin pădurea din Párád la bunicî. Mer
seseră deja o cale bunicică, când deodată dintr'un 
tufiş des se auziseră împuşcături de revolver, 
patru dup'olaltă, trei au întrat în corpul fetiţei, 
care a murit pe loc, una a nimerit pe mamă. 
N'a trebuit mult căutat ucigaşul, Et dös János, 
nicî nu şi-a negat înfiorătoare crimă şi curtea cu 
juraţi din Eger 1-a osândit la 15 ani robie. Erdős 
a insinuat nulitate la Curie, dar Curia a aprobat 
sentenţa tribunalului. 

— Francise Lembach. Telegramele ne aduc 
vestea despre perderea unuia dintre ceï maï pre
ţuiţi, cărui nume e destul de popular în lume : 
Lembach. 

Francise Lembach a fost poate cel mal mare 
pictor german contemporan şi s'a distins în spe
cial în pictura portretică. 

El are la activul sëu numeroase capo d'o-
peră printre care cele maî cunoscute sunt portre 
tele împëratuluï Friedrich III, al lui Bismark, r 
literatului Paul Heyse. al dansatoarei Saharett 
şi altele. 

Lembach era prieten intim al prinţului re
gent de Bavaria şi a lucrat şi pentru galeria de 
pictura a regelui Carol al României. 

Printre lucrările sale din urmă a avut mult 
succes un portret pentru care a pozat românca 
d-na Sofia Nădejde, una din elevele sale pre
ferite. 

Lembach s'a născut la Schrobenhausen (Ba
varia de sus) la 13 Decembrie 1836 şi la început 
exercitase meseria de zidar. Disposiţiunile sale 
pentru pictură au fost remarcate de pictorul Hofner 
care fu primul sëu maestru. 

Un detaliu: Lembach avea obiceiu ca de 
multe ori când picta, să-şî înfigă pe chevalet câte 
un fluture cu aripile întinse, spre a se inspira 
din armonia de culori aruncată de natură. 

Artistul mort a fost. profesorul unor pictori 
români, printre cari cităm pe d-na Sofia Nădejde, 
o tineră pictoră cu care se mândrea maestrul şi 
care şi-a avut deja succesele sale. 

— Yisitaţiunea neaşteptată. Regele Italiei 
alaltăeri dimineaţa la 5 ore pe neaşteptate a che
mat la sine pe adjutantul Brusatti şi ministrul 
de marină Miţabella şi însoţit de denşiî a vizitat 
arsenalul. Dintre funcţionari nimeni nu era pré
sent. Regele fără conducëtorï a cercetat localită
ţile. Causa visitaţiuneî se zice că ar fi nişte ne-
regularităţî vînturate prin presă, cari afirmativ ar 
fi în arsenal. 

— f Ioan Burdan, preot în Sinitea, a în
cetat din vieaţă subit, chiar când voia să se urce 
în trăsură pentru a veni la Arad. Era în verstă 
de 52 ani şi lasă în doliu şi orfani total trei 
copiî minori. 

A fost un preot dintre cei mai distinşi : cre
dincios neamului, cu sfinţenie pentru altar, bun 
prieten şi părinte blând poporului pe care l'a 
păstorit. 

Fie-i ţerina uşoară. 
— La Roma. Iată chipul, cum credem noî 

să aranjăm peregrinajul la Roma. Terminul ple
cării ar fi între 20 Septemvrie şi 10 Octomvrie, 
când marea tot-de-nna e deplin liniştită şi la 
Italia e timpul cel maî frumos. Plecarea se va 
face de la Pesta, unde vor avea să se adune toţî 
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călători. Socotind dorinţa celor insinuat! până 
acum, călătoria se va face pe tren accelerat ci. 
Ii atât în Ungaria cât şi în Italia şi se va urma 
unii Budapesta — Fiume — Ancona — Loreto 
— Fogia — Napol i —Vezuv — Pompei —Roma 
— Ancona — Fiume — Budapesta. Provisiune 
3 zile în Napoli 5 zile în Roma, apoi trăsură la 
îi de la gara în Roma şi Napoli, în tiare in mu-
seele Vaticane şi Laterane, Pompn escursiune la 
Tivoli etc. Preţul acestei călătorii nr- ii 140 fl. 
sau 280 cor. Dacă s'ar afla fi dc aceia, cu i 
dori să se reîntoarcă pe la Firenze, Bologna, Ve-
nezia, aceia ar trebui să plătească vre-o 20—30 
cor. diferinţă de tren plus, că ar trebui să se în
grijească înşişi de cuartir şi vipt. Cei ce doresc 
să participe la acest peregrinaj au să se însinue 
de pe acum fiind-că angajarea hotelelor trebue 
făcuta din vreme, fiind tot-de-una aglomeraţie de 
călători, mai ales la toamnă, când vor fi serbă
rile iubilare. Insinuările şe pot face la redacţia 
foii noastre solvindu-se anticipativ 20 cor. şi 
spunêndu-se dacă se urmează şi îa reîntoarcere 
drumul statorit ori pe la Firenze şi Venezia. Linia 
de călătorie luată în program, e foarte frumoasa 
şi foarte interesantă şi va lăsa impresii neşterse 
in sufletul peregrinilor. („Unirea"). 

— Exposiţia universală din St.-Louis. Aflu
enţa curioşilor la exposiţia din St.-Louis este co
losal de mare : o mulţime atât de numeroasă în 
America de vest până acum nu s'a pomenit. 

Exposiţia iarăşi cu multele ei spectacole in
teresante şi grandioase, a costat aproape 250 mi
lioane coroane. Dintre multele spectacole cel mai 
interesant va fi emularea aeronauţilor, dintre cari 
premiul cel mai mare îl va obţinea acel aerbnaut 
care va ajunge mai iute la locul însemnat cu un 
balon fixat la o anumita distanţă — dar aşa, că 
pe oră se parcurgă cel puţin 32 ehilometrii. Pre
miul prim este de 500.000 coroane. 

De remarcat este şi o orgă uriaşă, care are 
10.059 clape, aşa, că 320.600 ani s'ar recere dacă 
cine-va ar vrea să cânte pe ea toate legăturile 
de tonuri cari se pot produce pe acest instru
ment, monstruos. Interesantă va fi şi emularea 
oescarilor, gimnastica cavalerilor după modelul 
cavalerilor din evul mediu ; apoi căderea de neaua 
; : tifieială. Care nu se va îndestuli cu asta, va 
r-utea să admire aparatele telegrafiei fără sîrmă, 
• liferitele statue sculptate şi turnate din diferite 
:;iaterii ; aşa statuia Mefisto este sculptată din sul-
"u!, statuia Femeia lui Lot din peatră de sare; 
-tatuia lui Vulcan, care are o înălţime de 
50 urme este turnată din fer. Dar aceste cinci 
nu sunt statuele cele mai interesante ale colec-
tiunii. Mal este şi statua întemeietorului econo
miei de lapte, John Steuard, care este „turnată" 
din unt. De sine înţeles, că s'au luat toate më
suriie de prevenire, ca statuia să nu se topească 
!n căldura cea mare barem sub durata exposi-
tiunil. Mai durabilă de cât aceasta este statuia 

riaşă de bumbac, care imobilizează producţiu-
• ea statului Missişsip. Statul California a „ridi
c a t " o statuie uriaşa din sêmburï de migdale, re-
; resentând un elefant colosal. Intre obiectele mi
raculoase a ! e exposiţiei e şi caşul de brânză în 
jreutite de 4000 huiţi. Demn de admirat va fi şi 
arborele, care deja Ia descoperirea Americeî era 
le 400 ani. 

Exposiţia, care cum se vede este arangiată 
după gust şi în stil american, va fi deschisă până 
la 1 Decembrie a. c. 

— Moartea preşedintelui din Peru. Con
form unei depeşe din Lima, preşedintele republi
ce! Peru, Candamo care de mult timp zăcea bolnav, 
alaltàerï a murit. 

— 1)1 Dr. Alexandru de Vaida Voievod 
voind să-şî clădească un palat în piaţa Clujului 
a escris un concurs, la care s'au prezentat nu
meroase planuri delà architecţi din Ungaria, Austria 
şi Germania. Premiul prim a fost acordat planu
lui cu motto „Tapir", lucrat, precum aflăm cu 
plăcere, de destoinicul architect român din 
Viena, dl Cesar Popovicî. Iată un caz mai mult, 
unde tineri români stabiliţi în străinătate, fac 
onoare neamului lor, prin destoinicia şi hărnicia lor. 

— Portmoneul luî Mascagni. Ziare din Ve
neţia scriu, că Mascagni, care zilele trecute a pe
trecut în Veneţia, de acolo s'a dus la Padna. Pe 
irum a observat că a uitat portmoneul în care 

• rau 60,000 lire, în hotel Britania. La întâia, 
-taţiune s'a coborît din tren şi s'a rentors la Ve-
r.eţia şi în hotel şi-a aflat portmoneul sub pernă 
neatins. 

— Femei ! Fomeî ! Import de femei ! Aşa 
ne vine o ştire din teritoriile Americei de Nord. 

într'o scrisoare din Asizona e descris într'un 
mod mişcător cât de trist e acolo din cauza nu
mărului prea mic de femei faţă de bărbaţi, cum 
acea ţeară bogata şi tinerii de acolo nu pot a-
junge la nici o stare înfloritoare tot din cauza 
lipsei femeilor. 

In această scrisoare citim : 
„Avem nevoe de vngoane întregi de femei ; 

cu cât le vom càpëta mai curênd, cu atât e maî 
bine. Figura, faţa şi etatea sunt lucruri secundare ; 
de sigur că fetelor tinere le vom da preferinţă". 

Ziarele americane se ocupă unele în mod 
serios, altele în mod umoristic, de această pro
blème femenină din ţerile delà vest ale Americei 
de Nord, problemă pe care aci n'o putem înţe
lege, de oare-ce fie-care din noi se gândeşte că 
e posibil ca să se vină în ajutorul acelor nefe
riciţi cari se sting din cauza lipsei de feto sau 
femei cu cari să se căsătorească. 

— Expoziţia de mode din Londra. La pa
latul de cristal din Londra s'a deschis o expoziţie 
care cuprinde costumele diferitelor naţionalităţi, 
moda din secolele trecute şi moda actuală. 

Intre obiectele expuse secţiunea ruteană şi 
olandeză formează punctul cel mai atracţios ; apoi 
moda timpului reginei Victoria, care cuprinde şi 
hainele purtate de ea la încoronare ; mult admi
rate mai sunt încă şi secţiunile de bijuterii şi hai
nelor pentru sport. 

— Cea mal bătrână art istă a Vieneî. La 
25 Aprilie st. n. şi-a serbat cea mai betrână ar
tistă a Vieneî, d-na Betti Vanini, a 90 aniversare. 

Matroana povesteşte singura că a fost năs
cută în 25 Aprilie 1814 în Viena ca fiică a cu
noscutului pictor Ioseph Lanzatelli, delà care au 
rëmas două tablouri în muzeul de arte de acols. 

Când tatăl muri, familia rëmase fără mij
loace şi fata îşi îndrepta speranţele spre scenă. 

Primul ei debut fu ca şi coristă la Iosephstadt 
sub directorul Stöger, unde pe timpul acela cu
noscutul Raymund era regisor. 

Apoi se duse prin provincie, dar se reîn
toarse iarăşi la Viena. 

Două-zeci de ani jucă diferite roluri pe sce
na delà Práter, însă după catastrofa delà Ring-
teatru ea pierdu ori-ce atracţie pentru teatru şi 
se etrase de pe scenă. 

Complecta luciditate a spiritului şi sănăta
tea ei corporală sunt de admirat ; abia anul trecut 
s'a supus unei operaţiuni grele pe care a trecut-o 
cu succes. 

In timpul boaleî, familia voi să-i dea ulti
mele îngrijiri prescrise de religiune, ea însă re
fuză energic cu observaţia că nu are încă inten-
ţiunea de a muri. 

— Marseilesa. Nu este nici cântec revo
luţionar, dacă nu este revoluţie şi nici cel mai 
aţîţător vers, nu aţîţă dacă este ertat a se cânta 
liber orî şi unde. Cântec mai revoluţionar ca 
„Marscilesa" abf.! că mai este şi revoluţionari
smul „Marseilesei" este nu numai istoric, per.tru-
că partidele socialismului internaţional asetni-
nea şi-au monopolisât înflăcarătoarele lui ac
cente, „imnul" lor are musica „Marseilesei". Şi 
cu toate acestaa azi e deja primit şi la Curte 
Că asta e puţin paradox, numai acum le-a ve
nit în minte Francezilor, când Regele Italiei, 
şi-a onorat cu „Marscilesa" iubitul sëu oaspe, 
Lo bet, presidentul republice). „Marseilesa" şi 
imnul italian se perindau la întâlnire şi france
zilor le vine curios că de dragul prieteniei fran
ceze acum şi domnitorii au ajuns să venereze 
cântecul revoluţionar şi în Quirinal resună ace-
leaş impulsive accente pe lângă cari miile gre
viştilor italieni arangează demonstraţii. In jurui 
acestei chestii s'a pornit o întreagă discuţie în 
gazetele franceze. Ziarele royaliste zic, că acum 
nu maî lipseşte de cât ca şi Compagnole să fie 
recipiat la Curte, a carul accente trezesc sim-
ţeminte distrugătoare, şi sângeroase în sufletele 
mulţimii. Un ziarist francez a luat parte în chip 
spiritual în discuţie şi a liniştit pe cel fricoşi, 
că cântecul acesta abea va avea ceva rol în 
revoluţia viitorului. Eată Marseilesa se cântă 
aşa la Curţile regale precum şi în adunările so
cialiste. Azi nimeni nu se mai sperie la auzul 
Marseilesei şi desigur şi Compagnole va deveni 
odată cu totului nepericuloasâ. Numai din de
prindere, din spirit conservativ vor mai ţin^a 
oamenii la melodiile înflăcărate a revoluţiilor 
trecute. Pentru-că — zice scriitorul francez -
e sigur, că ajungând vre-odată anarchiştil la 

putere vor deveni şi dînşii tet sşn conservativi, 
cum sunt J Z Î ceî-ce deţ : n puterea. . . 

— „Luceafărul", revistă literară ce apare 
în Budapesta redactată de unul dintre excelenţii 
noştri tineri, de talentatul poet Octavian Goga, 
(Nie. Otavă) a apărut şi de astădată (Nr. 7, pe 
luna Aprilie) cu un cuprins variat, instructivşi 
interesant. Am cetit cu deosebită plăcere mal 
ales poesia „Dăscăliţa" de Nicolae Otavă. E o 
perlă literară ! Vom reproduce-o. Maî cuprinde : 
Studiile d-lui Şăineanu de Dr. G. Alexici, După 
suferinţa iernii, de H. Frollo, In petite, de 
Horia P : Petrescu. Tragedia omuhiï (trad.) de 
Oct. Gogi', După bătaie, de Al. Câmpean, Foi 
răsleţe, de Dr I Puşcariu, Din Caste!, de Isis ; 
Ilustraţii are două : „Parasit" şi „Apoteosa rës
boiuluï" de Veresciagin. 

O recomandăm tuturor Românilor. 
— Circularea de vapoare ungaro-ameri-

cane. Pentru transportarea emigrinţi lordin Un
garia exlusiv numai linia Fiumc-New-Yoi k are 
autorisare. După mersul vapoarelor, din Fiume 
tot a doua zi de Marţi pleacă vaporul spre 
America. Aşa la la 17 Maiu (Marţi), pleacă va
porul „Slavonia"; la 31 (Marţi) „Panonia", la 
14 Iunie (Marţi) vaporul „Ultonia" spre New-
York. In preţul de transport se cuprind chel
tuelile pentru provisiune pe doué zile în Fiume 
şi pe timpul călătoriei. In zi se dă călătorilor 
de 3 ori de mâncare, şi în fie-care zi după 
alt menu. Menu pentru o zi anumită de ex. 
este următorul : Dejun : cafea ori tea cu unt, 
peşti uscaţi, prăjituri. Prân\ : zamă, carne de 
vită cu orez şi cartofi, carne de porc cu mazere, 
fructe, pâne şi vin. Cină: friptură cu muştar, 
macaroni, prăjituri, pâne şi vin. — Faime ! e 
rëspândite despre debarcarea călătorilor cu va
poarele din Fiume sunt neadevërate, dc-oare-ce 
cei ce f;ic călătoria pe vapoarele societăţii care 
are concesiune, nu plătesc taxe separate şi pot 
debarca fără nici o şicana pe păment american. 
Cu desluşiri gratuite serveşte şi prenotcază de
spărţământul pentru transportarea de persoane, 
A „Adriéi": „Központi menetjegy iroda, Buda
pest, IV, Vigadó-tér 1 szám, car adresa tele
grafică este pe scurt : Menetjegyiroda, Budapest. 

— Durere «LE S t o m a c . Sgârciurî de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei d< ape. 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a inUstinuluî gros, la lipsa de _ scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă 1 cor . 20 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . —- — 
in cont ra tusei, catarului ( t roahnă) ră-

guşeleî, flegmei şi iritaţiuntigâtuiui este de 
un efect eminent , pastilele de pept »Se-
UEGA.» Preţul I cor. Se po t càpë ta în far
mac ia la *Ma>i< Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad . piaţa Boros-Béni Nr. 15. 
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INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Î O O B U E Ă Ţ Î 
de 

Propise de şcoală 
cunoscu tă pes te tot locul, costă UNA СОГОАПА, 
p e lângă t r imi terea ant icipat ivă a preţului 
plus p o r t o poşta l de 30 filerl expedi ţ iunea 
se face franco sub legătură în b locur i tari 
pent ru a fi scutite con t r a frângerel : Dela^ 
1 0 0 — 7 5 0 bucă ţ i f rancarea se face pentru 
7 2 fileri. Cu r a m b u r s a spesele de expediţ iune 
sunt cu mult ma i mar i . 

Biuroul de adminis t ra ţ iune . 
al lui 

Ingusz I és F ia . ; 
Arad î 

2 0 1 J 

Editor şi redactor responsabil: Ioan Russn-Şîrianu. 
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Hon! 

Xîicint «feot surprinzutoriu ! 

Jahner-Créme fără grăsime. Nou! 

Mal nou product higienic pentru înfrumsetarea şi nobilisarea pielei. 
Efectul Îndată fără esemplu consistă prin aceea, cumcă 

pelea obrazului, prin aceeaşi uşoară Încordare, consistă ase
menea unei netezlnnl de marmor alb şi flneţă, oare acù nici 
prin un alt mijloc de Infrumseţare nn s'a dobândit. 

Un mţjloc de îmfrumseţare prin însuşirea aceasta cum e 
Jahner. 

Crème f&rfi grăsime agitează în tot locnl o eensatinne 
însufleţită. Mal perfect pe terenul pentru îngrigirea înfrunt-
seţărel. Nestricăcios ! In moment efect. 

Pe timpul Întrebuinţare! dispar peste galbene, bube de în-
ferbinţarl, bubiţe, sgrăbunţe şl altele pentru necură4rea pielei. 

Netezeşte sbâroiturl şi semn de bubat, aooardă Însuşi la 
persoane mal bëirâne o coloare de obraz jună proaspătă şi 
graţioasă ; obrazul, grumazul, braţele şi manile ' oonservă o 
trumseţă frapantă şi o coloare drăgostoasă. 

Jahner-Créme fără grăsime să poate maî vîrtos ziua cu 
succes a se întrebuinţa. Nu conţine nici argint viu, nici plumb. 
1 tegulă 1 coroană. 

ІЯЬПЙГ 8 ä P n n « Acest săpun serveşte spre conservarea şi nobilltarea pielei, este liber de janiiui 0 Г ] [ . С Ѳ даргѳаіа şi esercită inflninţa cea mal binefăcătoare asupra pielei. La între
buinţarea Jahner-pomadel trebue maî'tntâlu să spălam cu acest săpun, prin ce efectul pomadel se 
Înaintează foarte esenţial. 1 drb. 60 fllerl. 
JFLHNFLR P n d e r . Jahner-puderul este nedisputaver non plus ultra a tuturor puderilor. Este 
і ш і і і ц і nn puder pentru bal, salon, de toate zilele precum şi pentru tmfrumseţarea pelei, oare 
•re însuşirea nu numai de a acoperi, ci este şl absolut nestricăcios. Jahner-puderul este un pro 
duet perfecţionat, care In privinţa bunătăţii a flneţeî şi a neperniţiosităţiî este asemenea orî-căru 
puder indigen şi din ţări externe. Pentru blondine să ia • rosa s'au alb ; pentru brunete (chamois 
galbenin) rosa sau alb. 1 şătnlă 1 coroană. 
ІЯНПЙГ a P ft d e g u r ă . Cel ce-'şl spală gura regulat seara şl dimineaţa cu Jahner apa lainici de gură nu va avea nicl-cănd dinţi găuroşl şi delatură durerea de dinţi. Nu se poate 
destul recomanda la carne bureţioasă al dinţilor. Tocmai aşa se potriveşte la dinţi cu rădăcini clătinate. 
Un mijloc sigur contra cărnii dinţilor uşor sângeroase- Contra putrezirii cărnii dinţilor. La dureri de 
dinţi reumatici. Poarte preţioasă este la înlăturarea respiraţiunil rëu mirositoare. 1 sticlă 1 coroană 
40 fllerl. 
JAHN A F P a 8 * 8 d e d i n ţ i . Liber de săpun. Mal toate persoanele cari Întrebuinţează JOiiiicx pasta cu săpun conţinătoare, au la marginea dinţilor o peatră acră cafeniu deschis; 
carnea dinţilor e moale şi uşor sângeroasă ! Este dară a se recomanda tuturor, cari ţin la valoarea 
dinţilor sănetoşî şi frumoşi Jahner pastă de dinţi fără săpun. 1 dosă 1 cor. 

p o m a d ă p e n t r u o r e ş t e r e a p ă r u l u i . 1 Teguia 2 coroane. 
JAHNFLF* 6 8 8 6 n ţ ă d e p ë r . Aceasta Întăreşte perii deja clătinaţi, Înaintează In mare juiuioi mesura creşterea şi contribue hotărlt la deplina Înlăturare a mătreţel din cap. 1 sticlă 
1 coroană 60 ftllerî. 
jahltpfv v ă p s e a l ă d e p 8 r . Resultat reuşit I Nu desoolorează ! Coloare naturală a JaillIOL perului! Cel mal nou nestricăcios mijloc care îndată după prima Întrebuinţare recâştigă 
coloare naturală a părului încărunţit, alb şi roşu, precum perul din baxbă şi sprâncene, după 
plac brunetă şi neagră sau blondină. Aplicarea este foarte simplă şi este alăturată In instrucţiunea 
iată fle-oărul etuî. O neisbandă a coloritului după precisa instrucţiune de Întrebuinţare de sigur nu 
să întâmplă. 

La cumpörare să se spună apriat ce coloare se pofteşte (negru, brunet sau bol) pentru porul 
Încărunţit. Un carton 4 cor. 
ІЯЬПЙГ a P a b l o n d i n ă . Perul nn prea frumos bel, roşu şl brunet să poate In timp juiincf foarte scurt böl-auriu colora. Apa blondina este pe deplin nestricăcioasă, fluidul e fără 
|»loare şi miros, care nu colorează nici pelea, dar nici pânzăturile albe. 1 sticlă 4 coroane. 

Perul alb nu să poate cn apa blondina colora. Pentru porul alb se convine numai Jahner 
prapseală de për. 

! M I J L O C ; D K V S N I » K O A F Í , E . 
i 
I Tusă. Bomboane de Dr. Oppolczer. Un mijloc foarte aprobat contra catarrhuluî a orga-
pelor de respirat, contra tusei, răguşelel, contra gădelăril In ghlt, catarhulnî de plămâni, a respirare! 
grele. 1 şatulăSO fllerl. 

Fluidul pentru Rheumatlsm şi Gicht a lui Dr. Hoffmann. Un mijloc aprobat Încă de mulţi ani 
contra Gichtulnî, Rheuma, dureri de nervi, Neuralgia, Rheuma, In musculî, Exudate, Ischias, Scrăn-
Ігѳа unor membre, Înţepenirea musculilor si coardelor ohllaviturilor şi durerilor din crucea spatelui. 
І sticlă 80. 

Pilulele curăţititoare de sânge a luî Dr. James. Pilule acestea curătesc sângele, iritează acti
vitatea maţelor şi Înaintează mişcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată şi 
I&măşiţele remase din alte beteşuguri. 1 boită 80 fllerl. 
I Balsam de Dr. James. Balsamul acesta Încălzeşte rânza şi săngele lngreoiat, depărtează acri-
piunea, flegma şi ferea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare aduce 
jfmstuirea rânzei (stomachulnî) In mişoare nouă şi escită pofta la mâncare şi beutnră. Balsamul 
Bwesta depărtează venturile, sporeşte activitatea Intestinelor, delatură ridicarea din stomach, amără-
jdunea, greaţa de cap şi ameţiala. 1'sticlă 80 fllerl. 
}. Unsoare de rîe a prof. Kaposi. Această unsoare se aplică cu bún résultat nu numai la rîe ci 
jjfl la tot felul de excreşceniţU a pielei. 1 tegulă 1 coroană. 

141 11—16 
Comandde să se adreseze la 

RUDOLF JAHNER, apotecariu. 
Tomssvár-Fabrio strada principală Nr. 70. 

С 0 К Ж TaMÀSDAN 
neguţător de condinente, delicatese si ape minerale 

în A. JEt -Í1L X> 
C a l e a A g c h i d u c e l u i l o s i f J N u m ë l u l 1». 

Recomanda depositul seu bogat arangeat, unde se poate 
capătă: marfă colonială, delicatese, cea mai flaă teă din 
străinătate, rum, procurate diu sursele cele mal renumite, tot 
felul de apa minerale, vinuri din patrie şi străinătate, şampanie 
franceză şi ungară, cognacnrl pe lângă preţurile cele mal echitabile. 

— Sémênte de sémênat de ale luî Mauthner. — 
Paehetare gratuită. La cumpörare cu bani gata 2 % rebat. 

Ш N-rul Telefonului 419. Ш 158 u - 2 0 

D P . V A J D A B E N O 
medic-dentist. 200 

Arad, Szabadság-tér, edificiul tea t rului . 
Pune dinţi artificiali cu desăvârşire apţi pentru 

sfêrmarea alimentelor. 
Dinţi singuratici 4 cor., chiar şi pe rate, plom

barea dinţilor, sensaţional de eftin pe lângă garantă. 
— Tragerea fără durere a dinţilor 2 coroane. — 

1 Industria de lumini de ceară 
St. Antonius 

L HIUHDLD l Comp, 
T I M I Ş O A R A . 

Str. Hunyadi, Batthànyi, P . Dózsa, 
COLŢ CU STATUA af. Marie. 
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Fabrică de lumini de 
ceară artificială. 

Distinsa cu premiul statului şi cu 
lauda personala a M. S. Regelui. 

Ü Fără fum si fără scurgere. £ 1 
— Continuu lumină frumoasă. — 

Comande se pot face mâl simplu prin postă. 
Cnmperăm ceară galbină de albine. 

Tele fon N r . 6 ö S . 
Recomandând» ne in atenţiunea 

On. Public şi a Oa. preoţim! cu ceie 
mal bune lumini de ceara din patrie. 

Cu toată stima: 

I. NEUH0LD & Comp. 

ЖЖЖЖЖЖЖЙЖЖЖЖЖЖЖ 
Prăvălie nouai 

ifj. FIÎUS Ш Ш 
prăvălie şi magasin de sticla, porţelan, lampe 

şi rame de tablouri. 
A R A D , S t r a d a F o r f a y n r . 4 

Pe lângă preţuri moderate se află de vên-
zsre vase de porţebn pentru cafea, ceaiu, vase 
de lavoir, obiecte de gala din majoliks, Umpe de 
masă şi pendante, tot felul de obiecte de Bticlă, 
obiecte de cristal, colorate şcl. na із—15 

AYAA^A^ATAA^KA^LAYAHSRATAALUATAAYAAYAATAAYA 

Casa de modă p. dame şi bărbaţi 
a lui 214 

KOPETKO KÁROLY j u n . 
ARAD, Templom uteza, palatul minoriţilor. 

Recomand binevoitoarei atanţiunî a M. O. 
preoţimi depositul meu bogat asortat cu pos
tavuri pentru reverenzi, la care acestea se 
pot căpăta pentru preţ echitabil cum n'a mal 
fost şi In calitatea cea mal bună. 

Casa de modă pentru dame şi bărbaţi a lui 

KOPETKO KAROLY jun. 
AKAD, Templom uteza, palatul minoriţilor. 
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Benoirea şi prolungirea vieţii cu „Electrophor'-ul 
ori g. american 

Aparat medical electric pentru folosul privaţilor! 

Atrag atenţiunea oamenilor, carî sufer bolnăvicioşi şi cu 
organism slab să întrebuinţeze acest aparat electric, pentrn-că 
„Electrophor"-ul ne întăreşte nervii, ne învieşte sângele 
ne agereşte mintea şi simţurile, asigură circulaţia regulată 
a sângelui şi funcţionarea sistemului nervos, prin ce ne scu
teşte de boale. i 4 7 

Prof. í>r. Bourg, membrul facultăţii de medicina a universităţii din Paris s'a 
declarat despre „Electrophor" astfel: .Nu numai reumatism, sgârcinrî, nervositate, 
şi asthmă a vindecat, sau cel puţin an alinat cu Electrophor In mii şi mii de caşuri, 
în cari ştiinţa doftorilor a dat faliment, ci şi la morburi de nervi, dureri de cap, 
colioa, vtjeitnl urechilor, lipsă de somn, la cel In stare hipocondrică, şi mal ales In 
potriva relelor de obstipaţie, vina de anr In câte-va zile, de multe ori In câte-va 
eeaeuri an observat alinare minunată. Femeile cu boale dureroase câştigă alinare şi 
vindecare aproape signră. 

Ţ ine îs* vee î l 
Preta i unul complet aparat mic: 

I O o o j r . 
Pentru cel slabî de constituţie. 

N u se st f i căi 
Preţul unul complect aparat mare 

Â O C O R . 
p. vindecarea boalelor învechite. 

? ѳ lângă trimiterea înainte ori cu rambursa liferează repre 
zentantul european al companiei „Electrophor Co. Limited". 

ÂUFFENBERG JÓZSEF, Budapest VII Huszar-utcza 6. 

Mare economisire al cumpărări. 
Nu este magazin, a cărui articole se pot asemăna cu acele 
obiecte de minune, carî se pot capăt» la magazinul devenit 

vestit din causa eftinătăţd i 

magazinul de concurenţă delà bazar 
Deepre ieftinătatea acestor articlil, ort-cine se poa te с о и ѵ ѵ и т ѳ і 

172 9 - 1 0 din lista de mal j o s : * 
cr. 

Cămăşi bărbăteşti netede la pept delà — 75 
Cămaşe bărbat, albă Încreţită . „ —99 
Cămaşe bărbătoase • colorată , —'93 
Cămăşi bărbăteşti de mătasă exe

cutate In mod admirabil . . » 120 
Galere bărb. fason elegant . . . —10 
Manşete colorate şi albe la 3 

părechl —50 
Ismene köpper bărbăteşti acum , — 45 

„ „ cu bro
derie artistică colorată acum „ —'52 

Cămăşi bărbăteşti köpper de şaten „ —-53 
n M altas „ „ „ -75 
„ „ atlas cu brd: măt. „ —75 

CicrapI de bărbat —'06 
, „ . de pănură . . , —10 

Cump. de ocaziune mătasă fină , —'30 
Cravatele de mătasă curată vln-

dute pană acum cu 50 cr. numai —40 
Chipie de vară stofă şi mătasă . —18 
Cămăşi de lemee de pânză . . . —43 

„ „ ., colorate . . . —55 
Corsete (camisoane de noapte . . —-65 
Fuste albe de desupt —99 
Fuste negre .cloth* mătasă . . . 1:50 
Cele mal minunate legături . . . —"18 
Pantaloni de femee albi sifon . . —'89 
Ciorapi femeeştî -*12 

Legătură de dame americană 
, . . d i n temniţă 

Şorţuri legături 130 cm. late 
Mănuşi de aţă 
Brlurî de pantlică . . . . , 
Ghete de pânză cu talpă dnblă 
Umbrele şi umbrele de ploaie 
Corsete de mijloc . . . . . 
Taşcă de cumpărare din piele, 

mericană . . . . . . . 
Broboadă de cap spăletă . . . 
Batistă de stofă delină . . . 
Batistă 

„ de mătasă cu tivire lată de 
batist 

La cumpărare de 1 dnz . . , 
Ciorapi n e t 6 z l pentru copil . . 

, patenţi ţesnţl p. copil . 
legaţi . . . . 

Batistă de copil 
Şapce de băieţi şl fete . . . 
Cămăşi de băieţi albe şi colorate 

„ „ copil legate ampir 
cu fodorl la umër , . . 

Haine de băeţl 
Găete semipele de copil . . 
Ghete de pele de copil . . 
Hosentragurî de copil . . 

4i 

Cumpără r i oeasionale 

- 2 0 
- 2 7 
- •45 
- 1 3 
- •30 
—•70; 
— •90 
—•45 ] 

- • 2 5 ] 
— 1 5 
—•25 
- 0 5 > 

- 15Î 
1-65; 

- 0 4 , 
- 0 7 
- 1 4 
- • 0 4 
- •25 
- •78 

- •28 
- 9 0 
- 4 0 ? 
--80-J 
- 1 5 

1 

500 bucăţi hăinuţe pentru copil cu preţ de jumëtate, haiue de damă delà 2 fl In 
sus, blouze jum. de preţ, fuste de desubt, cofere de casă delà 80 cr., taste de frizeurt 
70 cr., taşti de mâni p. călătorie din piele americană 85 cr., trăsuri pentru băeţl cu 
450 fl. In sus, parapleie cu parafulgere delà 93 cr., mal departe perii de për, haine, 
dinţi şi perii de unghii, piepteni, săpunuri, tabachlere şi portmonee, parfumnrl şi 
creme de dinţi, hosendraoï, rame de fotografii, bricege, requisite de mâncat, ace de 
për, legătorl de păr. — Clasă separată de jucării şi lucrări de lux cu preţuri de 
8 şi 16 orucerl. — Toţi cumpărătorii primesc o poză In mărime naturală după o сипИ 
parare cât de ieftină, numai rama rama trebue s'o plătească cu preţ foarte mic. 

Magazin de concurentă la bazar. 
<L«b« Vis-â-vis de statua 13 martiri. 

P . T * 
Am onorul a Vë face cunoscut, ca în urma extinselor mele legaturi sunt în 

stare de a mijoci împrumuturi (amortisărî pe lângă interese) de 4*3°|0, 4*5°|0 şi 5°|0 

cu plătire pe 

15, 2 0 , 2 5 , 3 0 , 4 0 şi 5 0 ani 
pe posesiuni mal mari ssu mal mici şi pe case de chirie delà oraş carî împrumuturi sunt. a so plăti în rate de jumă 
täte a n ; în ra te se cuprinde capital şi interese. 

Sunt în legătură c o n t h u ä atât cu institutele de bani din provincia, precum şi cu toate cele din Budapesta 
prin ce sunt în stare a mijloci împrumuturile foarte ieftin şi în timp scurt, precum şi de a le plăti fără ori-ce detragere . 

Spese preventive nu sunt, honorarul meu după tocmeală să plăteşte ulterior, atestatele cu spese nu sunt da 
lipsă, numai extrasul autentic al cărţii fundusle şi coala de eataster se recere ; servesc prompt în orl-ce direcţiune cu desluşire. 

Provocându-rnë tot odată la lucrul cunoscut de toţi, că în anii din urmă interesele împrumutărilor amortisa-
ţionale au scăzut foarte, mal ales le stă în interes celor-ce au îngreoiate imobilele cu împrumuturi vechi scumpe, că 
acestea să le schimb з cu împrumuturi noué ieftine, cu atât mal tare că treoênd cu vederea chiar, că aceste împru
muturi prin convertire să fac fără timbru şi taxă, cu aşa de mari avantage, încât solvirile anuale aduc o economie 
considerabilă ; notez câ aceste avantage le dovedesc numerice tuturor stimaţilor mei clienţi, cari se adresează la mine. 

Atrăgendu vë atent unea asupra celora de sus, Vë rog tot odată, ca la cas de lipsă să Vë folosiţi de mijlocirea 
mea, când P . T. D.-Voastră Ve veţi convinge, că din împrumuturile câştigate prompt veţî avea avantagil foarte însemnate. 

Rog a se aduce extrasul cărţii funduare. 

Cu deosebită s t imă: 

A N D O 
ARAD, Strada Weitzel* János (Templom) M p . 15, uşa 7. 

ARAD, Tipografia Aurei Popovicî-Barcian. 


